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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 809 Posłanki na Sejm RP Pani Anny Gembickiej w sprawie 
zakładów karnych, uprzejmie przedstawiam poniższe informacje.

Zgodnie z art. 79 § 1 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny wykonawczy 
[Dz.U.2023.127 t.j.] skazanego na karę pozbawienia wolności sąd poleca zatrzymać 
i doprowadzić do aresztu śledczego. Zmiana ta weszła w życie 1 stycznia 2023 r. na 
podstawie ustawy z dnia 5 sierpnia 2022 r. o zmianie ustawy - Kodeks karny wykonawczy 
oraz niektórych innych ustaw [Dz.U.2022.1855], powodując wyeliminowanie wezwania 
skazanego do stawienia się w wyznaczonym terminie w areszcie śledczym i wprowadzenie 
zasady wydawania przez sąd w każdym przypadku polecenia zatrzymania i doprowadzenia 
do aresztu śledczego każdego skazanego na karę pozbawienia wolności w rozumieniu 
art. 242 § 3 Kodeksu karnego wykonawczego, bez uprzedniego wzywania go do stawienia 
się w wyznaczonym terminie w areszcie śledczym.

Z danych statystycznych Ministerstwa Sprawiedliwości za rok 2023 wynika, że 
ogólna liczba osób skazanych nieosadzonych na 31 grudnia 2023 r. wynosiła 40802. 
Wskazać jednocześnie należy, że przyczyną nieosadzenia nie jest brak czynności organów 
właściwych do podejmowania działań w procesie wprowadzenia do wykonania kary 
pozbawienia wolności, ponieważ przeważająca większość wśród osób nieosadzonych to 
skazani ukrywający się przed organami wymiaru sprawiedliwości – poszukiwani listem 
gończym lub europejskim nakazem aresztowania [około 81% wszystkich nieosadzonych]. 
Natomiast pozostałe przypadki, w których nie doszło jeszcze do rozpoczęcia wykonywania 
kary pozbawienia wolności to skutek czynności procesowych podejmowanych na wniosek 
stron lub z urzędu przez sądy w postępowaniu wykonawczym. 

Osoby, wobec których dotychczas nie rozpoczęto wykonywania kary pozbawienia 
wolności zostały skazane za przestępstwa opisane w ustawie z dnia 6 czerwca 1997 r. – 
Kodeks karny [Dz.U.2024.17 t.j.] oraz ustawach pozakodeksowych, przy czym nie są 
gromadzone dane dotyczące liczby poszczególnych typów i rodzajów przestępstw, za 
które orzeczone zostały poszczególne kary oczekujące na wykonanie. Ministerstwo 
Sprawiedliwości nie gromadzi również danych statystycznych dotyczących liczby osób 



nieosadzonych na 31 grudnia 2023 r., które będą odbywały karę po raz pierwszy.  Z danych 
przekazanych przez Centralny Zarząd Służby Więziennej wynika, że od 1 października 2023 
r. do 31 grudnia 2023 r. złożonych zostało 4860 wniosków o warunkowe przedterminowe 
zwolnienie.

Z wyrazami szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu
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